

# 抗战英雄：血肉之躯筑长城

新华社记者 高蕾 董博婷

## 功勋模范

黑龙江的尚志市，吉林的靖宇县，山西的左权县，北京的佟麟阁路、赵登禹路、张自忠路，湖北武汉的郝梦龄路、陈怀民路……行走在大江南北城市街道，一个个以抗战英雄的名字命名的地名定格下一段段红色记忆。

烽火年代里，无数英雄“捐躯赴国难，视死忽如归”，以血肉之躯筑起民族钢铁长城；今天，山河无恙、岁月悠长，英雄们的动人故事众人传唱。

### 天下兴亡、匹夫有责

尽管已是冬日，四川宜宾翠屏山依然苍松翠柏、绿意盎然。在位于山腰的赵一曼纪念馆广场上，矗立着这位女英雄的雕塑，她目光坚毅，英姿飒爽。

抗日战争爆发后，赵一曼不顾孩子年幼，舍下身为母亲的缱绻柔情，战斗于白山黑水。在一次战斗中，赵一曼为掩护部队突围，身负重伤，不幸被俘。尽管饱受酷刑折磨，她始终未吐露一个字。

“母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望你不要忘记你的母亲是为国而牺牲的！”1936年8月，赵一曼在给幼子“宁儿”留下一封遗书后慷慨就义。

后来，这封遗书经“宁儿”陈掖贤重新誊写，留给他的女儿陈红。和遗书一并传承

的，是赤诚的爱国情怀。

未惜头颅新故国，甘将热血沃中华。

誓死报国的佟麟阁，面对日寇进犯慷慨陈词“国家多难，军人当马革裹尸，以死报国”；战斗到最后一刻的张自忠，亲笔写信告喻官兵“为国家民族死之决心，海不清，石不烂，绝不半点改变”……

抗战英雄为国家生存而战、为民族复兴而战，谱写了一曲曲惊天动地、泣鬼神的雄壮史诗。

### 视死如归、宁死不屈

“马宝玉！”“到！”“胡德林！”“到！”“胡福才！”“到！”“宋学义！”“到！”“葛振林！”“到！”

这是陆军第74集团军某旅“狼牙山五壮士连”每天晚点名时都会出现的场景。每逢点名，首先从“五壮士”点起，官兵共同答“到”，是他们坚持了多年的传统。

1941年9月，为了掩护大部队转移，晋察冀军区第一军分区第一团第七连二排六班的5位战士顽强阻击，同敌人激战5小时。打光最后一枚子弹，扔出最后一颗手榴弹，用石块砸向敌人……在最后关头，勇士们宁死不屈，将枪支全部损毁，纵身跳下悬崖。

神州大地上，这样的壮烈比比皆是。

“我是中国人，我儿子当八路是我让他去的。劝降那是妄想。”八路军第三纵队回民支队司令员马本斋的母亲白文冠被捕后不畏日军胁迫，绝食殉国；“赐旗一面，时刻随身。伤时拭血，死后裹身……”四川战士王建党出川抗战前，收到父亲赠送的写有

“死”字的白布大旗……

抗战英雄挺身而出，抛头颅、洒热血，只因民族到了最危难的时候。

### 不畏强暴、血战到底

布满弹孔的连旗、被折弯的步枪……在“刘老庄连”连史馆，一件件文物静静摆放，无声诉说着79年前那场战斗。

1943年3月，为掩护战友和群众转移，新四军第3师第7旅第19团第4连82名战士浴血奋战，连续打退日伪军5次进攻，毙伤日伪军近百人，战斗到最后一名战士生命最后一刻。

晚霞褪去，战友和群众已安全转移。当地群众打扫战场时看到，4连的战士们仍然保持着生前搏斗的姿势：有的怒目圆睁，匍匐在战壕里；有的紧握弯曲了的刺刀，弓着一条腿斜靠在大树旁；有的双手紧紧抓着敌人头发；有的嘴里狠狠咬着敌人耳朵……

还有许许多多抗战英雄也作出了同样的选择。

杨靖宇食棉絮、啃树皮，率部坚持战斗，直至战死仍然保持射击姿势；后来被称为“白刃格斗英雄连”的战士们与敌人进行肉搏战，取得最后胜利……

抗战英雄不畏强暴、誓与敌人血战到底，展示了中国人民的铮铮铁骨。

### 百折不挠、坚忍不拔

在北京市密云区张家坟村的山岩上，一尊5米高的花岗岩女性雕塑格外醒目。

她就是“英雄母亲”邓玉芬。抗战爆发后，她先后把丈夫和5个孩子送上前线，他们全部战死沙场。

面对沉重的打击，邓玉芬硬是咬牙挺住了。她脸上的笑容少了，但对抗日工作更积极了，对子弟兵更亲了。

1945年8月，中国人民终于打败日本侵略者，邓玉芬眼含泪花，告慰九泉之下的丈夫和儿子们：咱们胜利了！

临终前，邓玉芬对乡亲们说：“把我埋在大路边，我要看着孩子们回来。”

“万众一心保障国家独立，百折不挠争取民族解放”——当年华北平原上一个庄户人家写下的对联，就是邓玉芬一家的真实写照，也是中华民族抗战必胜的宣言。

在艰苦卓绝的抗战岁月，面对中日两国国力的巨大差距，中国人民从未失去必胜的信念。

“我牺牲了我的一切幸福为我的事业奋斗，请你相信这一道路是光明的、伟大的。”左权将军在给亲人的家书中憧憬着光明的未来：“甘愿征战血染衣，不平倭寇誓不休。”抗日民族女英雄李林信念如炬、誓言铿锵……

正是因为有坚不可摧的信念，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以前仆后继赴国难，取得了近代以来中国反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

历史长空，抗战英雄灿若星辰，熠熠生辉。他们用生命和鲜血铸就的丰碑，永远矗立在人民心中。（新华社北京12月12日电）

国家统计局：

## 11月份国民经济运行总体延续恢复态势

新华社北京12月15日电（记者魏玉坤）国家统计局15日发布数据显示，11月份，国民经济保持恢复态势，投资规模继续扩大，市场价格总体平稳，新动能持续成长，民生保障有力有效，经济社会大局稳定。

统计数据显示，工业生产持续增长，现代服务业增势较好。1至11月份，全国规模以上工业增加值同比增长3.8%，其中高技术制造业增加值同比增长8%。11月份，全国服务业生产指数同比下降1.9%。其中，信息传输、软件和信息技术服务业，金融业生产指数分别增长10.2%、7.3%，分别比上月加快1和0.9个百分点。

市场销售略减，固定资产投资规模继续扩大。1至11月份，社会消费品零售总额399190亿元，同比下降0.1%；全国固定资产投资（不含农户）520043亿元，同比增长5.3%。

货物进出口保持增长，贸易结构继续优化。1至11月份，货物进出口总额同比增长8.6%。一般贸易进出口占进出口总额的比重为63.8%，比上年同期提高2.2个百分点。民营企业进出口占进出口总额的比重为50.6%，比上年同期提高2.2个百分点。

就业形势基本稳定，居民消费价格同比涨幅回落。1至11月份，全国城镇调查失业率平均值为5.6%。11月份，全国城镇调查失业率为5.7%，比上月上升0.2个百分点。11月份，全国居民消费价格指数同比上涨1.6%，涨幅比上月回落0.5个百分点。

国家统计局有关负责人表示，总的来看，11月份国民经济顶住国内外多重超预期压力，保持恢复态势，总体运行在合理区间。但国际环境更趋复杂严峻，国内经济恢复基础仍不牢固。下一阶段，要更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，扎实落实稳经济各项政策措施，着力稳增长、稳就业、稳物价，着力激发市场活力，推动经济运行整体好转。

上海：

## 到2025年实现时尚消费品产业规模超5200亿元

据新华社上海12月15日电（记者龚雯）时尚消费品产业是持续增强城市能级和核心竞争力的重要支撑。15日出台的《上海市时尚消费品产业高质量发展行动计划》提出，力争到2025年，实现产业规模超5200亿元，年均增速5%。

行动计划由上海市经济和信息化委员会联合上海市发改委、商务委、科委、文化旅游局、市场监管局制定。根据目标，力争到2025年，培育3至5家营业收入千亿级领军企业集团，20家百亿级头部企业集团，引进一批全球、全国头部企业职能性总部；建设10个时尚消费品产业智慧工厂，100个时尚消费品产业特色数字化应用场景；建设3至5家时尚消费品特色产业园区及一批市级精品园区、时尚创意示范空间等。

统计显示，今年1至11月，上海引进各类首店982家，其中全球首店或亚洲首店10家，全国首店130家。国际品牌新增首店数量达到124家，占比为12.6%，多数属于“时尚八品”范畴。

## 招标公告

项目编号:EDZC-2022-WT073  
长春市二道区民政局低保节日救助采购项目,甲方为长春市二道区民政局,资金来源:财政资金;采购需求:为全区低保对象3438户、特困供养人员500户、老龄等困难群体82户提供米、面、豆油、杂粮。预算金额:201万元。合同履行期限:自合同签订之日起50天内完成。投标人资格要求:符合《中华人民共和国政府采购法》第二十二条及《中华人民共和国政府采购法实施条例》第十七条规定要求。2022年12月15日至2022年12月22日获取招标文件。开标时间及地点:2023年1月6日9时30分长春市二道区洋浦大街凯利中心AB栋楼第二开标室。招标公告在《中国政府采购网》《中国招标投标公共服务平台》《长春市公共资源交易网》《吉林日报》上同时发布。联系人及电话:房笑竹0431-84687252

## 风云卡塔尔

# 虽败犹荣

张政

豪门淘汰出局，打进四强。虽然半决赛输给卫冕冠军，但他们可以骄傲地离开。他们虽败犹荣。

在半决赛中，摩洛哥队控球率61%，射门13次，要知道这可是面对卫冕冠军、总身价高达10多亿欧元的法国队交出的答卷。虽然没能再进一步，不过四强的

成绩已经是很多球队望尘莫及的。况且，摩洛哥队和法国队的晋级之路完全不同，他们场场都是硬仗，还踢过加时赛和点球大战，一场场比赛消耗下来，队员的体能问题和伤病成为阻挡他们晋级的“拦路虎”。

无缘决赛，对于摩洛哥队而言无需遗憾，也不用沮丧。能够成为史上第一支晋级世界杯四强的非洲球队，摩洛哥队已经赢得了世界足坛和球迷们的尊重。本届世界杯，摩洛哥队展现出极强的战术执行力，他们凭借细腻的脚步和团队的凝聚力，特别是在逆境中所爆发出的惊人能量，让诸多豪强俯首称臣。

摩洛哥队给球迷带来了太多惊喜，制造了太多冷门。在不被看好的情况下，他们依靠过硬的技术和不屈的斗志跻身四强，已具备与传统强队抗衡的实力。“黑马”摩洛哥队写就属于非洲足球的历史新篇，也让世界看到了非洲足球的无限可能。

## 法国队的“替补神兵”穆阿尼

本报记者 罗天初

军。2022年，穆阿尼正式转会加入法兰克福俱乐部。

穆阿尼的名字原本不会出现在本届世界杯法国队的大名单中，但由于克里

斯托夫·恩昆库受伤，穆阿尼替补了他的位置。在法国队对阵摩洛哥队的半决赛上，穆阿尼替补登场，上场仅44秒就成功破门，成为法国队队史上第一位在世界杯淘汰赛替补上场取得进球的球员，同时创造了世界杯历史上替补球员第三快的破门记录。穆阿尼的这粒进球帮助法国队稳住局势并最终获胜。

# 老年人应尽早接种新冠疫苗

减少重症、危重症  
降低死亡风险

